

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ по Харьковской епархіи.

28 Февраля

№ 4

1913 года.

Содержаніе: Отъ Государственнаго Банка объявленіе.—Отношеніе Московской центральной и временно-каторжной тюрьмы.—Отчетъ о состояніи Харьков. Епарх. жен. училища. (Продолженіе).—Епархіальный извѣщенія.

I.

Копія.

Отъ Государственнаго Банка Объявленіе.

1 февраля сего года истекаетъ 4-лѣтній срокъ, на который были выпущены 4% билеты Государственнаго Казначейства 431 разряда на 25,000,000 руб., причемъ для замѣны сихъ билетовъ на основаніи ВЫСОЧАЙШАГО Указа, даннаго Правительствующему Сенату въ 23 день іюня 1912 года, выпускаются 3,6% билеты 437 разряда на ту же номинальную сумму.

Уплата нарицательнаго капитала по упомянутымъ 4% билетамъ Государственнаго Казначейства, подлежащимъ погашенію 1 февраля с. г., производится, начиная съ указаннаго числа, во всѣхъ Конторахъ и Отдѣленіяхъ Государственнаго Банка и Казначействахъ, причемъ, взаменъ подлежащимъ выкупу 4% билетовъ, владельцамъ таковыхъ могутъ быть выдаваемы, въ предѣлахъ имѣющагося запаса, вновь выпускаемые 3,6% билеты Государственнаго Казначейства.

Означенные билеты выпускаются на 4-лѣтній срокъ, въ листахъ 100 руб. и 50 руб. достоинства, и приносятъ 3,6% въ годъ, свободныхъ отъ 5% налога; %/о-ты уплачиваются по полугодіямъ 1-го февраля и 1-го августа.

Уплата по симъ билетамъ %/о/о-овъ въ указанные сроки производится во всѣхъ Казначействахъ и Конторахъ и Отдѣленіяхъ Государственнаго Банка.

Означенные билеты принимаются во всѣ платежи Государственному Казначейству и Государственному Банку, а также въ залоги по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ и вообще по всѣмъ обязательствамъ съ казною—по нарицательной цѣнѣ.

При платежахъ сими билетами Казначействамъ и Государственному Банку %/о/о-ты по текущимъ купонамъ начисляются до дня пла-

тежа; на этомъ основаніи производится зачеты и продажа билетовъ Государственнымъ Банкомъ и Казначействомъ частнымъ лицамъ и учреждениямъ и казеннымъ мѣстамъ, а сіи послѣднія по взаимнымъ расчетамъ дѣлають зачеты тѣмъ же порядкомъ.

Къ платежу въ Казначействахъ и Учрежденіяхъ Государственнаго Банка билеты принимаются въ тѣхъ только случаяхъ, когда они имѣють при себѣ веб купоны, сроки уплаты которыхъ еще не наступили.

Билеты сохраняють платежную силу въ продолженіи 10 лѣтъ послѣ итеченія четырехлѣтія, на которое они выпущены, а купоны этихъ билетовъ—въ продолженіи 10 лѣтъ со дня, назначеннаго для ихъ оплаты.

Управляющій А. Кошкинъ.

Отношеніе Московской центральной пересыльной и временно-каторжной тюрьмы

въ Харьковскую Духовную Консисторію.

Во исполненіе доклада Его Императорскому Величеству Государю Императору Всеподаниѣйше представленному Московскимъ Губернаторомъ Свиты Его Величества Генераль-Маіоромъ Джунковскимъ въ Царскомъ Селѣ въ 8-й день декабря минувшаго года о распространеніи группы Юбилейныхъ портретовъ Царствующаго Дома среди казенныхъ, общественныхъ и частныхъ Учрежденій Россіи, я считаю своимъ долгомъ выслать Вамъ одинъ экземпляръ таковой въ художественной рамѣ, по мысли, исполненію и назначенію одобренную съ Высоты Престола. Практика показала, что при первомъ же взглядѣ на оригиналь группы въ высылаемой рамѣ, милостиво принятой Государемъ Императоромъ въ 8-й день декабря минувшаго года, находится много частныхъ лицъ, желающихъ приобрести для себя эту группу въ виду оригинально художественнаго ея выполненія и почти половиною стоимости, за которую я имѣю возможность таковую выслать, т. е. за 25 руб., въ виду чего прошу содѣйствія въ распространеніи означенной группы среди подвѣдомственнымъ Вамъ Учрежденій и знакомыхъ частныхъ лицъ.

(Подпись)

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Харьковскаго Епархіальнаго женскаго Училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1911—1912-й учебн. годъ.

(Продолженіе)*).

г) О седьмомъ дополнительномъ педагогическомъ классѣ.

7-й дополнительный педагогическій классъ при Харьковскомъ Епархіальномъ женскомъ Училищѣ открытъ въ 1908 году и организованъ согласно ВЫСОЧАЙШЕ утвержденному положенію о сихъ классахъ при Училищѣ, напечатанному въ № 41 «Церковныхъ Вѣдомостей» за 1907-й годъ. Онъ состоятъ изъ одного отдѣленія и количество учащихся въ немъ было 33. Воспитанницы 7-го класса живутъ въ училищномъ общежитіи и подчиняются наравнѣ съ остальными воспитанницами всѣмъ училищнымъ правиламъ и порядкамъ. Сверхъ установленной платы за полное содержаніе въ общежитіи воспитанницы 7-го класса вносили еще 25 руб. за обученіе и пользованіе учебными книгами, пособиями и письменными принадлежностями. Воспитанницами 7 класса изучались всѣ предметы, поименованные въ 5 пунктѣ положенія: 1) курсъ Богословія по программѣ, составленной для 7 класса, 2) исторія литературы 40-хъ и 60-хъ годовъ 19 столѣтія, 3) всеобщая и русская исторія 19-го вѣка, 4) математика, 5) естественнѣдѣніе, 6) физика, 7) гігіена, 8) педагогическая психологія и 9) церковное пѣніе. При преподаваніи сихъ предметовъ преслѣдовалась двоякая цѣль: съ одной стороны образовательная, съ другой—педагогическая. На теоретическихъ урокахъ главнымъ образомъ имѣлось въ виду поднятіе общеобразовательнаго уровня развитія воспитанницъ. Такъ, на урокахъ Закона Божія въ системѣ были воспроизведены и раскрыты всѣ главныя истины христіанскаго вѣроученія и правоученія, при чемъ главное вниманіе обращалось на то, чтобы возможно глубже осмыслить и укрѣпить въ учащихся христіанское настроеніе духа. На урокахъ литературы очень обстоятельно, съ критическимъ разборомъ, были разсмотрѣны произведенія новѣйшей русской литературы: Тургенева, Гончарова, Л. Толстого, Достоевскаго, Аксакова, Островскаго, Некрасова, А. Толстого. На урокахъ русской гражданской исторіи главное вниманіе учащихся обращалось на явленія внутренней жизни русскаго народа, жизни церковной и общественной, на развитіе ея бытовыхъ формъ

*) См. ж. „Вѣра и Разумъ“ № 3 за 1913 г.

и на связь съ жизнью и культурой Западно-Европейской. На урокахъ психологій, примѣнительно къ педагогическимъ цѣлямъ, было обращено вниманіе на изображеніе главнѣйшихъ процессовъ и формъ мышленія, на раскрытіе законовъ и условій постепеннаго роста душевныхъ силъ и развитія душевныхъ способностей, начиная съ первыхъ проявленій сознанія у дѣтей и усвоенія способовъ воздѣйствія на душевную жизнь ребенка. На урокахъ естествовѣдѣнія были сообщены свѣдѣнія о явленіяхъ природы, наблюдаемыхъ въ разные времена года (осенній листопадъ, перелетъ птицъ, зимовка растений и животныхъ, снѣжный покровъ и т. д.). Здѣсь же былъ пройденъ и краткій курсъ химіи. На урокахъ гигиены были сообщены элементарныя свѣдѣнія изъ анатоміи, физиологій и собственно гигиены, при чемъ были сообщены краткія свѣдѣнія о подачѣ первоначальной помощи въ несчастныхъ случаяхъ. На урокахъ математики было пройдено по алгебрѣ: объ ариѳметическихъ и геометрическихъ процессіяхъ и о логарифмахъ; рѣшеніе показательныхъ уравненій и задачъ на сложные проценты. По тригонометріи: о тригонометрическихъ функціяхъ, зависимости между ними; рѣшеніе простѣйшихъ случаевъ прямоугольныхъ и косоугольныхъ треугольниковъ. Преподаваніе физики заключалось въ дополненіяхъ къ основному курсу физики шести классовъ. Эти дополненія сдѣланы были по теоріи свѣтовыхъ явленій, по отдѣлу механики (механическое взаимодействие тѣлъ, силы, всеобщее тяготѣніе), объ энергій, о свѣтовыхъ волнахъ, о волнообразномъ движеніи и о безпроводномъ телеграфированіи. Занятія по церковному пѣнію состояли въ изученіи воспитанницами элементарной теоріи музыки, сольфеджіо, а также методики церковнаго пѣнія и постановки его въ народной школѣ.

Кромѣ того, на теоретическихъ урокахъ въ 7 классѣ были пройдены методики предметовъ начальнаго обученія: Закона Божія, русскаго и церковно-славянскаго языковъ и ариѳметики.

Практическія занятія воспитанницъ 7 класса въ отчетномъ году Свѣтомъ Училища были поставлены слѣдующимъ образомъ:

Въ виду того, что обученіе есть искусство, для пріобрѣтенія коего практическія занятія имѣютъ большее значеніе, чѣмъ теоретическія, практическія занятія воспитанницъ 7 класса въ образцовой школѣ признаны не менѣе важными, чѣмъ теоретическія, и потому: 1) практическимъ занятіямъ въ школѣ посвящалось въ теченіи года не меньше часовъ, чѣмъ теоретическимъ. Преподавателямъ методикъ предоставлялось право, въ интересахъ дѣла, замѣнять теоретическіе уроки практическими и обратно, но съ тѣмъ условіемъ, чтобы общее

число уроковъ, употребляемыхъ на практическія занятія въ теченіе года, ни въ какомъ случаѣ не было меньше числа уроковъ, посвященныхъ прохожденію методики. 2) Каждая воспитанница 7 класса въ теченіе года должна была дать въ присутствіи преподавателя и своего класса, по меньшей мѣрѣ, по одному пробному уроку по каждому изъ предметовъ, методики коихъ проходятся въ 7 классѣ. 3) Такъ какъ умѣнье оцѣнивать педагогическую дѣятельность важно и само по себѣ и какъ средство лучшей подготовки къ самостоятельной учительской дѣятельности, то каждая воспитанница неоднократно привлекалась преподавателемъ къ всесторонней оцѣнкѣ пробныхъ уроковъ, данныхъ ей подругою. 4) Практическія занятія воспитанницъ въ школѣ оцѣнивались установленными отмѣтками, которымъ при выводѣ годичнаго балла по предмету придавалось не меньшее значеніе, чѣмъ отмѣткамъ по методикѣ предмета.

Практическія занятія воспитанницъ 7 класса состояли въ связи съ таковыми же занятіями воспитанницъ 6 класса, являясь дальнѣйшимъ развитіемъ и продолженіемъ послѣднихъ, а посему: 1) преподаватель дидактики въ 6 классѣ сообщалъ преподавателю методики въ 7 классѣ свѣдѣнія о томъ, сколько по каждому предмету школьнаго курса дано было пробныхъ уроковъ, какой матерьялъ, по какой методѣ и съ какимъ успѣхомъ былъ разработанъ на каждомъ урокѣ. 2) На долю воспитанницъ 7 класса, уже пріобрѣтшихъ нѣкоторые навыки въ дѣлѣ обученія и знакомыхъ съ основными методологическими данными, отводилось все наиболѣе сложное и трудное изъ школьнаго преподаванія, а именно: а) воспитанницы 7 класса упражнялись въ занятіяхъ съ двумя и тремя отдѣленіями одновременно; б) для пробныхъ уроковъ имъ назначался болѣе сложный и трудный матерьялъ (напр., по Закону Божию катехизисъ и Богослуженіе, по русскому языку объяснительное чтеніе статей поэтическихъ, географическихъ, историческихъ и естественно-научныхъ и т. д.); в) воспитанницы 7 класса прорабатывали матерьялъ по болѣе труднымъ методамъ и формамъ преподаванія (напр., по эвристической формѣ); г) упражнялись въ примѣненіи новыхъ методъ на практикѣ, испытывая ихъ достоинства и недостатки. 3) Въ виду необходимости воспитанницамъ 7 класса назначать уроки большей сложности и трудности, существующая при Училищѣ школа въ прошломъ году была преобразована въ школу съ 4-хъ годичнымъ курсомъ, влѣдствіе чего воспитанницы имѣли возможность вести занятія не только по Закону Божию, русскому и церковно-славянскому языкамъ, ариметикѣ и пѣнію, но и по исторіи и географіи.

1) Пробнымъ урокамъ воспитаницъ 7 класса предшествовали примѣрные уроки съ разборомъ ихъ законоучителя, учительницы образцовой школы и преподавателя методикъ. 2) Время, цѣль и способъ разработки матерьяла для типичнаго урока указывался законоучителю и учительницѣ школы преподавателемъ методики заблаговременно. При этомъ, дабы не произошло пагубнаго разногласія и даже противорѣчія между положеніемъ методики и примѣрнымъ урокомъ законоучителя и учительницы, преподаватель методики предварительно сговаривался съ учащими въ школѣ лицами относительно не только важнѣйшихъ сторонъ предстоящаго типичнаго урока, но и деталей его. 3) Примѣрный урокъ разбирался при участіи воспитаницъ 7 класса съ обращеніемъ вниманія на тѣ именно стороны и особенности урока, демонстрированіемъ коихъ былъ вызванъ этотъ урокъ. Иногда воспитаницы 7 класса еще предъ примѣрнымъ урокомъ были оновѣщаемы о цѣляхъ и приѣмахъ его, чтобы на это именно онѣ обратили свое вниманіе во время самого урока. 4) Разборъ примѣрнаго урока въ присутствіи воспитаницъ производился тѣмъ же лицомъ, которое давало его.

Чтобы возможно полнѣе и лучше ознакомиться со школьной жизнью, со всѣми ея порядками, воспитаницы 7 класса ежедневно по очереди дежурили въ школѣ. Дежурныя воспитаницы, присутствуя на урокахъ въ школѣ, принимали близкое участіе въ разныхъ сторонахъ школьнаго дѣла: по порученію учительницы занимались тѣмъ или другимъ предметомъ съ младшей группой, исправляя ученическія тетради, во время перемѣнъ наблюдали за учащимися и т. д. Въ праздничные и воскресные дни воспитаницы устраивали школьникамъ чтенія съ туманными картинами. Такимъ образомъ, воспитаницы 7 класса получали всестороннее знакомство съ порядками школьной жизни.

Воспитаницы 6 класса также принимали участіе въ занятіяхъ въ образцовой церковно-приходской школѣ. По назначенію преподавателя дидактики, воспитаницы присутствовали цѣлымъ классомъ на урокахъ учительницы или законоучителя школы, а затѣмъ, подъ наблюденіемъ и руководствомъ преподавателя, давали и самостоятельные уроки въ школѣ. Кромѣ того, по 4 воспитаницы изъ 6-хъ классовъ и 2 изъ 5-хъ классовъ постоянно по очереди присутствовали на школьныхъ урокахъ, помогали учительницѣ, по ея указаніямъ, въ преподаваніи и вели особый журналъ, въ который записывали содержаніе и послѣдовательный ходъ каждаго урока.

д) Распределение письменныхъ упражненій и степень достигаемыхъ ими успѣховъ.

Совмѣстно съ устнымъ усвоеніемъ изучаемыхъ предметовъ воспитанницы всѣхъ классовъ упражнялись въ домашнихъ и классныхъ письменныхъ работахъ. Воспитанницы трехъ младшихъ классовъ списывали съ книги, писали заученныя стихотворенія, диктанты на изученныя этимологическія и синтаксическія правила, писали также (воспитанницы 3-го класса) переложенія небольшихъ разсказовъ и стихотвореній по плану, выработанному въ классѣ. Воспитанницы четырехъ старшихъ классовъ писали самостоятельныя работы на извѣстные сроки и на данныя темы. Сочиненія эти состояли изъ разсказовъ и описаній по даннымъ статьямъ, въ 4 классѣ изъ разсказовъ и описаній самостоятельныхъ, въ 5, 6 и 7 классѣ—изъ такихъ же самостоятельныхъ описаній, или сравненій и разсужденій.

Каждое сочиненіе сопровождалось кратко изложеннымъ планомъ, который въ низшихъ классахъ вырабатывался предварительно воспитанницами въ классѣ при помощи преподавателя, а въ старшихъ классахъ составлялся учащимися самостоятельно. Срокъ для написанія сочиненій опредѣлялся въ 20 дней, а для 7 класса мѣсячный. Темы преподавателями представлялись на обсужденіе Педагогическаго Совѣта, заносились въ журналъ и представлялись вмѣстѣ съ расписаніемъ на утвержденіе Его Высокопреосвященства. Въ отчетномъ году въ 6, 5 и 4 классахъ было написано по 7 срочныхъ, а въ 7 классѣ 5 сочиненій на слѣдующія темы:

По Закону Божию въ 7 классѣ: 1) «Истина бытія Божія», 2) «Всеобщность религіи въ родѣ человѣческомъ и возраженія противъ нея», 3) «Возможность и необходимость Божественнаго Промысла», 4) «Христіанскій взглядъ на права и значеніе женщины», 5) «Какую пользу можетъ принести религіозно-образованная женщина въ деревнѣ». Въ 6-хъ классахъ: 1) «Обращеніе Константина Великаго и дѣйствія его на пользу Церкви», 2) «Ученіе св. Іоанна Златоуста о милостынѣ». Въ 5-хъ классахъ: 1) Святый первомученикъ Стефанъ», 2) Значеніе молитвы въ жизни христіанина», 3) «Важность и значеніе поста», 4) «Какъ мы должны стоять и держать себя въ храмѣ во время Богослуженія». Въ 4-хъ классахъ: 1) «Православно-христіанское ученіе объ Ангелахъ», 2) «Изложеніе посланія св. Апостола Павла къ Филимону».

По русскому языку въ 7 классѣ: 1) «Стихотворенія въ прозѣ, какъ выраженіе общаго настроенія Тургенева», 2) «Свѣтлыя и темныя стороны крестьянина-пахаря по сочиненіямъ Григоровича», 3) «Обло-

мовъ и его предшественники», 4) «Мысли въ выбранныхъ мѣстахъ изъ переписки съ друзьями» и во 2-мъ томѣ «Мертвыхъ душъ», раскрытыя и воспринятыя послѣдующими писателями-художниками. Въ 6-хъ классахъ: 1) «Свѣтлыя и темныя стороны сентиментализма по сочиненіямъ Карамзина», 2) «Басни Крылова о трудѣ», 3) «Реальный и фантастическій элементъ въ «Вечерахъ на хуторѣ близъ Диканьки», 4) «Жизненная правда въ поэзіи Кольцова», 5) «Вліяніе отношеній между членами семьи на характеръ ребенка по біографіи Лермонтова». Въ 5-хъ классахъ: «Идеаль князя по «Поученію Владимира Мономаха». Въ 4-хъ классахъ: 1) «Мои занятія и развлечения въ завѣсности отъ временъ года», 2) «Друзья и товарищи моего дѣтства», 3) «Замѣчательный случай въ моей жизни», 4) «Какъ встрѣчаютъ и проводятъ праздникъ Рождества Христова на моей родинѣ» (экср.), 5) «Жиллице Старосвѣтскихъ помѣщиковъ и времяпровожденіе ихъ», 6) «Полевая работа крестьянъ».

По гражданской исторіи въ 7 классѣ: 1) «Воспитаніе Александра 1-го», 2) «Графъ [М. М. Сперанскій и его преобразовательная дѣятельность», 3) «Александръ 1-й и Наполеонъ 1-й». Въ 6-хъ классахъ: 1) «Какіе изъ князей болѣе всего остановили мое вниманіе при изученіи исторіи въ періодъ удѣльно-вѣчевой Руси», 2) «Состояніе Руси въ періодъ Монгольскаго ига» (6 норм. в. л.), 3) «Послѣдствія принятія Русью христіанства» (6 пар.). Въ 5-хъ классахъ: «Почему Крестовые походы не достигли той цѣли, съ которой предпринимались». Въ 4-хъ классахъ: 1) «Юлій Цезарь», 2) Аннибалъ—великій полководецъ древняго міра», 3) «Рабство въ древнемъ мірѣ», 4) «Лицинскыя Законы».

По географіи въ 6 классѣ: 1) «Свойство міровыхъ тѣлъ», 2) «Главные геологическіе моменты въ исторіи земли». Въ 5 классахъ: 1) «Значеніе Балтійскаго моря въ торгово-промышленномъ отношеніи», 2) «Недостатки русскихъ морей, какъ путей сообщенія», 3) «Важнѣйшія мѣста и способы добыванія въ Россіи соли», 4) «Историческое и современное значеніе Дняпра».

По природовѣднію въ 5 классахъ: 1) «Моя лабораторія», 2) «Чай, кофе, какао», 3) «Мой огородъ», 4) «Мое птицеводство», 5) «Молочное хозяйство», 6) «Дрожжи, ихъ примѣненіе, сохраненіе и спиртовое броженіе», 7) «Шерсть и ея добываніе», 8) «Хлопокъ», «ленъ», 9) «Фарфоровыя, фаянсовыя и глиняныя издѣлія».

По естествовѣднію въ 7 классѣ: 1) «Формы взаимоотношеній между животными», 2) Взаимоотношеніе между животными и растениями», 3) «Единство силъ природы».

По педагогической психологіи въ 7 классѣ: 1) «Опытъ физики и опытъ психологіи», 2) «Теорія естественнаго воспитанія и ея оцѣнка», 3) Патриотическія чувствованія и ихъ развитіе».

По дидактикѣ въ 6 нормальномъ классѣ: 1) «Какую пользу принесли мнѣ практическія занятія въ школѣ», 2) «Почему постоянная раздражительность нетерпима въ учителѣ», 3) «Средства для поддержанія и развитія послушанія въ ученикахъ»; въ 6 парал. классѣ: 4) «Почему кандидатъ на учительство долженъ быть прежде всего умнымъ человѣкомъ», 5) «Дѣтская лживость и борьба съ нею», 6) «Въ чемъ состоитъ авторитетность учителя».

Прочитывая письменныя работы ученицъ, преподаватели исправляли ихъ, указывая грамматическія и логическія погрѣшности, а затѣмъ представляли на просмотръ инспектору классовъ. Возвращая работы воспитанницамъ, преподаватели не только указывали общія достоинства и недостатки, но и разбирали подробно нѣкоторыя изъ нихъ въ классѣ, выдающіяся съ какой либо стороны—положительной или отрицательной.

Кромѣ сочиненій, воспитанницы 3-го и 4-го классовъ составляли по одному въ мѣсяцъ письменному арифметическому отвѣту, въ которомъ подробно излагали весь ходъ данной задачи.

Объ успѣхахъ воспитанницъ въ письменныхъ работахъ можно судить по слѣдующей таблицѣ балловъ по сочиненіямъ:

К л а с с ы	Общее число воспитан.	Число получив. баллы.				Не оказавшія успѣховъ.
		5.	4.	3.	2.	
4-й нормальный . .	44	6	21	16	—	I
4-й параллельный .	47	11	22	14	—	I
5-й нормальный . .	56	8	20	24	4	—
5-й параллельный .	43	7	14	19	2	I
6-й нормальный . .	37	1	12	23	—	I
6-й параллельный .	42	11	17	13	—	I
7-й дополнительный.	33	10	18	4	—	I

Средній баллъ по всемъ классамъ за сочиненіе—3, 5.

Согласно опредѣленію Св. Синода отъ 2-18-го іюля 1908 года за № 4503, въ виду важнаго значенія въ дѣлѣ умственнаго развитія воспитанницъ Училища, баллы за письменныя работы воспитанницъ старшихъ классовъ, начиная съ 4-го, имѣли самостоятельное значе-

ніе и принимались во вниманіе при переводѣ воспитанницъ въ слѣдующіе классы, а также при назначеніи наградъ за успѣхи въ наукахъ.

(Продолженіе будетъ).

Епархіальныя извѣщенія.

а) Объ опредѣленіи на священно-церковно-служительскія мѣста.

1) Окончившій курсъ Харьковской Духовной Семинаріи *Николай Литкевичъ* 11 февраля 1913 г. опредѣленъ на священническое мѣсто при Покровской церкви с. Великаго, Волчанск. у.

2) Псаломщикъ Рижской епархіи *Валеріанъ Азелицкій* 15 февраля опредѣленъ на священническое мѣсто при Вознесенской церкви с. Каменецкаго, Ахтырскаго уѣзда.

3) Діаконъ Покровской церкви с. Трехизбянска, Староб. уѣзда, *Михаилъ Жуковскій*, 13 февраля опредѣленъ на священническое мѣсто при Иоанно-Богословской церкви с. Шандриголовой, Изюмскаго уѣзда.

4) Діаконъ Рождество-Богородичной церкви с. Ново-Росоши, Староб. уѣзда, *Александръ Дикаревъ*, 15 февраля опредѣленъ на священническое мѣсто при сей-же церкви.

5) Псаломщикъ Покровской церкви с. Лихачевки, Богодуховскаго уѣзда, *Николай Бульбенко*, 15 февраля опредѣленъ на діаконское мѣсто при Покровской церкви с. Трехизбянка, Староб. уѣзда.

6) Учитель церковно-приходской школы *Алексій Куценко* 16 февраля опредѣленъ на діаконское мѣсто при Косымо-Даміановской церкви с. Терновой, Волч. уѣзда.

7) Учитель церковно-приходской школы *Петръ Гриборовичъ* 9 февраля опредѣленъ на псаломщицкое мѣсто при церкви с. Богородичнаго, Изюмскаго уѣзда.

8) Крестьянинъ *Иванъ Кривошеевъ* 9 февраля опредѣленъ на псаломщицкое мѣсто при Архангело-Михайловской церкви с. Журавнаго, Ахтырск. уѣзда.

9) Сынъ псаломщика *Павелъ Ковалевъ* 13 февраля опредѣленъ на псаломщицкое мѣсто при Петро-Павловской церкви с. Вертѣвки, Харьк. уѣзда.

10) Крестьянинъ *Прокофій Дымченко* 16 февраля опредѣленъ на псаломщицкое мѣсто при церкви с. Купьевахи, Богодух. уѣзда.

б) О перемѣщеніи духовенства.

1) Священникъ церкви с. Ново-Росоши, Староб. уѣзда, *Николай Сомиъ*, 7 февраля перемѣщенъ на священническое мѣсто при Димитріевской церкви с. Булавиновки, Старобѣльскаго уѣзда.

2) Діаконъ церкви с. Терновой, Волч. уѣзда, *Владиміръ Ѳедоровскій*, 15 февраля перемѣщенъ на діаконское мѣсто при Рождество-Богородичной церкви с. Ново-Росоши, Староб. уѣзда.

3) Псаломщики церквей: Веѣхвятской—с. Старога Мерчика, Валковскаго уѣзда, *Алексій Мацоторовъ*, и Николаевской—с. Николаевки, Староб. уѣзда, *Павелъ Подольскій*, 12 февраля взаимно перемѣщены.

в) Объ увольненіи за штатъ.

1) Священникъ Димитріевской церкви с. Булавиновки, Староб. уѣзда, *Іоаннъ Котляревскій*, по прошенію, 7 февраля уволенъ за штатъ.

2) Священникъ Вознесенской церкви с. Каменецкаго, Ахтырскаго уѣзда, *Іоаннъ Краснопольскій*, по прошенію, 14 февраля уволенъ за штатъ.

3) Псаломщикъ Казанской церкви с. Лиговки, Зміевскаго уѣзда, *Алексій Ѳедоровъ*, по прошенію, 12 февраля уволенъ за штатъ.

4) Псаломщикъ Тихоновской церкви с. Стельмаховки, Купянскаго уѣзда, *Ѳедоръ Губскій*, по прошенію, 9 февраля уволенъ за штатъ.

5) Псаломщикъ Петро-Павловской церкви с. Вертѣвки, Харьковскаго уѣзда, *Павелъ Квитковскій*, по прошенію, 13 февраля уволенъ за штатъ.

6) Псаломщикъ церкви с. Купьевахи, Богодух. уѣзда, *Владиміръ Юшковъ*, по прошенію, 16 февраля уволенъ за штатъ.

г) Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

1) Къ Мироносицкой церкви гор. Волчанска старостою 9 февраля утвержденъ мѣщанинъ *Стефанъ Бабенко*.

2) Къ Воскресенской церкви гор. Славянска, Изюмскаго уѣзда, старостою 6 февраля утвержденъ купеческій сынъ *Михаилъ Михайловскій*.

3) Къ церкви с. Яковенково, Зміевского уѣзда, старостою 9 февраля утвержденъ крестьянинъ *Воинѳатій Саенко*.

4) Къ церкви с. Мотузовки, Зміевского уѣзда, старостою 16 февраля утверждень крестьянинъ *Павель Петренко*.

5) Къ церкви (единовѣрческой) с. Краснянки, Купянского уѣзда, старостою 7 февраля утверждень крестьянинъ *Карль Чернявскій*.

6) Къ церкви с. Боголюбовки, того-же уѣзда, старостою 7 февраля утверждень крестьянинъ *Федоръ Ермоль*.

7) Къ церкви с. Гудимовки, Леб. уѣзда, старостою 6 февраля утверждень штабъ-ротмистръ въ запасъ *Сергій Сбитневъ*.

8) Къ церкви с. Червленнаго, того-же уѣзда, старостою 16 февраля утверждень крестьянинъ *Михаиль Цыганъ*.

9) Къ Покровской церкви с. Ольшаны, Харьк. уѣзда, старостою 12 февраля утверждень крестьянинъ *Иштій Шовкунъ*.

д) Объ утвержденіи въ должности законоучителей.

1) Священникъ церкви при Харьковскомъ дѣтскомъ приютѣ *Алексій Оттовцевъ* 25 января утверждень въ должности законоучителя 29 городского приходского училища.

2) Священникъ церкви с. Полевого, Харьковскаго уѣзда, *Михаиль Брындикъ*, 30 января утверждень въ должности законоучителя Полевскаго народнаго училища.

3) Священникъ Покровской церкви с. Верхней Покровки, Староб. уѣзда, *Петръ Войтовъ*, 1 февраля утверждень въ должности законоучителя Криничанскаго народнаго училища.

е) О присоединеніи къ православію.

1) Крестьянка *Анна Жукова* изъ секты баптистовъ причтомъ Харьковской Озерянской церкви 1 февраля присоединена къ православію.

2) Крестьянка с. Зарожной, Зміевского уѣзда, *Параскева Сьрикова* 4 февраля изъ раскола безноповщинской секты присоединена къ православію.

ж) Ванантныя мѣста.

Псаломщицкія:

При Казанской церкви с. Лиговки, Зміевск. уѣзда.

II.

Содержаніе. О пользѣ монастырей вообще и въ частности о епархіально-филантропическихъ учрежденіяхъ при монастыряхъ Харьковской епархіи. (Продолженіе). *Архимандрита Аванасія.*—**Епархіальная хроника.**—Памяти священника Георгія Гавриіловича Дикарева.—**Иноепархіальный отдѣлъ.**—Предполагаемая канонизація патріарха Гермогена.—Романовскій музей въ Костромѣ.—**Разныя извѣстія и замѣтки.**—Къ юбилею Царствующаго Дома Романовыхъ.—Объявленія.

О пользѣ монастырей вообще и въ частности о епархіально-филантропическихъ учрежденіяхъ при монастыряхъ Харьковской епархіи.

Продолженіе *).

Въ третьихъ, въ монастыри поступаютъ для нравственнаго совершенствованія: въ монастыри поступающіе стараются быть, такъ сказать, изъ лучшихъ лучшими... Вотъ почему нашъ Русскій народъ, несмотря на агитацію противъ монастырей разныхъ нигилистовъ и социалистовъ, такъ любитъ монастыри, какъ мѣста освященныя трудами подвижниковъ, напр. схимниковъ и схимницъ, которыхъ и нынѣ вы найдете почти въ каждомъ монастырѣ и которые служатъ свѣточемъ въ нашей грѣховней жизни. А какое громадное религіозно-нравственное значеніе имѣютъ монастыри въ жизни православнаго народа; укажу изъ множества фактовъ только на одинъ, чтобы не утомлять читателя: извѣстно, что Императрица Екатерина II закрыла очень много монастырей, въ томъ числѣ и въ Моздокской епархіи, населенной Осетинами, бывшими тогда въ большинствѣ православными. И что-же оказалось? По закрытіи монастырей въ Моздокской епархіи, почти все Осетины отпали въ мухаммеданство, такъ что теперь „Общество возстановленія Православія на Кавказѣ“ употребляетъ все мѣры къ тому, чтобы возвратить Осетинъ снова въ Православіе... Что-же касается того, что нынѣшніе монахи, говорятъ, плохіе подвижники, то позвольте спросить: а нынѣшніе міряне хорошіе христіане? Сравните нынѣшнихъ людей съ народомъ, жившимъ напр. даже въ XV,

*) См. ж. „Вѣра и Разумъ“ № 3 за 1913 г.

XVI или XVII столѣтіяхъ. Есть разница, или нѣтъ? Конечно, есть и при томъ большая разница. А если, къ сожалѣнію, имѣются нынѣ плохіе монахи, то позвольте спросить: откуда они? Развѣ они съ луны свалились? Эти монахи отъ васъ, изъ нынѣшняго общества; если они плохи, значить и вы, міряне, такіе же. Скажутъ: мы міряне, а то монахи. Совершенно вѣрно, такъ вѣдь плохо-то живущихъ монаховъ очень не много. Къ сожалѣнію, мірскіе люди у монаховъ видятъ сучекъ въ глазу, а у себя и бревна не видятъ.

Правда, въ газетахъ безъ милосердія бичуютъ монастыри. Положимъ, что есть и дефекты въ нѣкоторыхъ монастыряхъ: такъ напр. на дняхъ было отпечатано въ „Южномъ Краѣ“ о безобразіяхъ, творимыхъ въ Благовѣщенскомъ мужескомъ монастырѣ города Муромъ, Владимірской епархіи (если только корреспонденція справедлива), но вотъ что замѣчательно: если случился какой нибудь дефектъ въ монастырѣ, то о немъ сейчасъ разблаговѣстятъ по всей Россіи; но почему не печатаютъ о выдержанной братіи и о превосходномъ состояніи во всѣхъ отношеніяхъ монастырей? Напр., возьмемъ хотя ту же Святогорскую пустынь. Обитель эта подобна хорошей пчелиной маткѣ: какъ отъ хорошаго улья и отъ хорошей матки происходятъ хорошія пчелы, такъ и Святогорская пустынь много даетъ своей братіи въ служеніе на разныя должности и послушанія въ другихъ монастыряхъ. Это все иноки выдержанные и трудящіеся, которые зорко слѣдятъ не только за собою, но и за другими братіями и вездѣ приносятъ пользу... Доказательствомъ того, что я не употребляю по отношенію къ Святогорской пустыни никакой гиперболы, служить напр. то, что на югѣ Россіи, кромѣ Кіева, нигдѣ нѣтъ столько богомольцевъ, какъ въ Святогорской пустыни; напр. во дни престольныхъ праздниковъ святителя Христова Николая и Успенія Божіей Матери бываетъ причастниковъ въ иные годы до 15000 человекъ и расходуетъ до 40000 просфоръ и даже болѣе. Если бы богомольцы видѣли въ св. обителяхъ что либо худое, то не стали-бы стекаться въ нихъ десятками тысячъ...

Если мнѣ излагать подробно о выдающейся дѣятельности нашихъ монастырей какъ по отношенію къ обществу, такъ и къ отдѣльнымъ лицамъ, то „не достанетъ ми времени повѣстующу“...

Теперь разсмотримъ вопросъ: правда ли, что нынѣ монастыри не приносятъ обществу никакой пользы? Я не буду говорить о томъ неизмѣримо—громадномъ значеніи, какое имѣютъ монастыри въ дѣлѣ спасенія нашей души, а прямо перейду на матеріальное положеніе. Я имѣю въ виду только Харьковскую епархію, какъ хорошо мнѣ извѣстную, потому что я 7 лѣтъ состоялъ благочиннымъ почти всѣхъ монастырей въ епархіи, знаю положеніе монастырей, по пословицѣ, какъ свои пальцы. Если можно сдѣлать упрекъ въ томъ отношеніи, что монастыри не приносятъ пользы обществу, то, можетъ быть, это въ отношеніи другихъ епархій отчасти и вѣрно, но о Харьковской епархіи, о которой у насъ рѣчь будетъ, этого сказать рѣшительно нельзя: извѣстно, что управляющій епархіею Высокопреосвященнѣйшій Арсеній, Архіепископъ Харьковскій и Ахтырскій, есть Архипастырь мудрый, въ высшей степени заботящійся о своей паствѣ, который зорко слѣдитъ за движеніемъ не только религіозно-нравственнаго состоянія своей паствы, но заботится и о матеріальномъ состояніи ея, въ особенности духовенства, какъ извѣстно всѣмъ, плохо обезпеченнаго. Благодаря распорядительности нашего Архипастыря, дѣло благотворенія широкою волною разлилось по епархіи. Я не буду изслѣдовать и перечислять филантропическія учрежденія, открытыя по приходамъ бѣлымъ духовенствомъ, потому что это вышло бы изъ рамки настоящей статьи, а я, какъ видно изъ сказаннаго выше, имѣю въ виду только монастыри, о которыхъ говорятъ, что они вовсе не приносятъ пользы обществу.

Высокопреосвященнѣйшій Владыка распорядился, чтобы въ каждомъ монастырѣ было открыто училище, гдѣ таковаго еще не было. При этомъ слѣдуетъ сказать, что общественная филантропія въ епархіи прежде этимъ и ограничивалась, т. е. училищами. Но Высокопреосвященнѣйшій Владыка распорядился, чтобы при каждомъ монастырѣ непременно были открыты: больницы съ аптеками не только для монашествующихъ, но и для мірянъ, съ амбулаторіями для послѣднихъ. Далѣе, чтобы были открыты богадѣльни какъ для духовныхъ, такъ и для свѣтскихъ лицъ, и въ заключеніе были бы открыты при монастыряхъ дѣтскіе пріюты для сиротъ разныхъ сословій. Всѣ означенныя филантропи-

ческія учрежденія уже открыты. Да, нужно удивляться многополезной дѣятельности нашего Архипастыря; благодаря ему всѣ филантропическія учрежденія находятся въ такомъ состояніи, что нѣкоторыя изъ нихъ можно назвать образцовыми, о чемъ скажемъ ниже. Высокопреосвященнѣйшій Владыка отеръ слезы очень и очень многимъ сиротамъ и несчастнымъ людямъ, впавшимъ въ крайнюю бѣдность или по болѣзни, или по старости, за неимѣніемъ родственниковъ, могущихъ пріютить ихъ. А вотъ этому и доказательство. Одинъ діаконъ говорилъ мнѣ: „вотъ о. архимандритъ, я стоялъ зимою на улицѣ, въ холодномъ подрясникѣ, съ протянутою рукою, прося милостыни, такъ какъ у меня нѣтъ такихъ родственниковъ, которые бы могли пріютить меня. Чего я не испыталъ? и голодъ, и холодъ, и насмѣшки... А теперь? пошли Господи доброе здоровье нашему Владыкѣ: я въ теплѣ, и сытъ и покоенъ. Спаси Господи и помилуй нашего Владыку“.

Чтобы ярче обрисовать картину епархіально-филантропическихъ учреждений въ монастыряхъ Харьковской епархіи—не только для духовнаго сословія, но и для свѣтскихъ лицъ, я позволю себѣ сообщить краткія свѣдѣнія объ означенныхъ учрежденіяхъ по каждому монастырю отдѣльно.

1.

Святогорская Успенская общежительная пустынь.

І. Церковно-монастырскія училища.

а) Голо-Долинское училище, домъ для училища стоитъ 6750 руб.

б) Пришибская церковъ-школа и домъ для учителей стоятъ 12360 руб.

в) Банновское училище, зданіе общественное. Приблизительно израсходовано на ремонтъ, отопленіе и освѣщеніе

а) Голо-Долинскаго училища 9180 руб.

б) Пришибскаго на ремонтъ, отопленіе и освѣщеніе 3350 руб. в) Въ Банномъ ремонтъ, отопленіе и освѣщеніе общественное.

а) При Голо-Долинскомъ училищѣ 4 комнаты, кухня и карридоръ, длиною 6 сажень, шириною 3 сажени 2 аршина.

б) При Пришибскомъ училищѣ 4 комнаты.

в) При Банновскомъ училищѣ 6 комнатъ.

На классную мебель израсходовано приблизительно:

а) Голо-Долинскаго училища 890 рублей, б) Пришибскаго 265 руб.

Книгъ для чтенія, кромѣ учебниковъ, состоитъ на лицо:

а) въ Голо-Долинскомъ училищѣ 780 экземпляровъ.

б) Пришибскомъ 150 „

в) Банновскомъ 138 „

а) Законоучителю Голо-Долинскаго училища монастырь платилъ по 100 руб. ежегодно.

б) Пришибскаго и Банновскаго по 75 руб. въ годъ.

Учителя были изъ братіи обители. Съ 1911/12 учебнаго года законоучитель и учителя на содержаніи отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

До 1911/12 учебнаго года учителя были на всемъ содержаніи и довольствіи обители; съ 1911/12 учебнаго года учителя на своемъ содержаніи. Приблизительно ежегодно расходовалось на пособіе и содержаніе училищъ: а) Голо-Долинскаго 515 руб.; б) Пришибскаго 256 рублей и в) Банновскаго 455 руб. Попечителями училищъ состоятъ а) въ Голо-Долинскомъ и б) Банновскомъ Архимандритъ Трифонъ. Завѣдующими училищами состоятъ а) Голо-Долинскаго священникъ мѣстнаго прихода, б) Пришибскаго и в) Банновскаго священникъ Іоаннъ Федоровъ. Зданія для училищъ застрахованы: а) Голо-Долинскаго въ 3800 рублей; б) Пришибскаго 3300 руб. Со дня открытія а) въ Голо-Долинскомъ церковно-монастырскомъ училищѣ обучалось 1708 человѣкъ, окончило полный курсъ ученія 572 человѣка, Тамъ же съ 1900 по 1910 г. были ремесленные отдѣленія, въ коихъ обучались: столярно-токарному, переплетному и корзиночному ремеслу; учениковъ окончившихъ полный курсъ ученія было отъ 6 до 8 человѣкъ ежегодно; б) въ Пришибскомъ училищѣ обучалось 800 человѣкъ, окончило полный курсъ ученія 200 человѣкъ; в) въ Банновскомъ обучалось 1745 человѣкъ; окончило курсъ 257 человѣкъ; въ текущемъ году а) въ Голо-Долинскомъ училищѣ обучалось 120 человѣкъ, окончило курсъ 8 человѣкъ; б) въ Пришибскомъ училищѣ обучалось

50 человекъ, окончило курсъ 6 человекъ; в) въ Банновскомъ обучалось 119 человекъ, окончило курсъ 17 человекъ.

II. Больница, аптека и пріюты для бѣдныхъ.

Въ больницѣ корпуса стоятъ около 10500 руб.

Израсходовано на ремонтъ больницы по сіе время приблизительно около 3750 рублей.

Въ больницѣ 10 комнатъ малыхъ, 5 большихъ и одна столовая, всего 16 комнатъ.

Фельдшеръ іеромонахъ, окончившій военную фельдшерскую школу и у него 3 помощника.

Для аптеки имѣются 1 комната и амбулаторная 1 комната. Для фельдшера 1 комната, 2 комнаты для его 3 помощниковъ и 2 комнаты для больничной прислуги, всего 7 комнатъ.

Больничнаго инвентаря имѣется: 60 кроватей, 60 матрацовъ, 70 одѣялъ и 50 больничныхъ халатовъ. Все состоитъ въ хорошемъ видѣ.

На приобрѣтеніе инвентаря и ремонтъ его, какъ-то: кроватей, столовъ, табуретокъ, столовой и чайной посуды, постельной принадлежности и бѣлья израсходовано приблизительно 4500 руб. Медикаментовъ имѣется приблизительно на 850 рублей.

Для монастырскихъ фельдшеровъ выписывались слѣдующія изданія: „Журналъ новостъ терапій“, „Газета фельдшеръ“, „Практическій врачъ и фельдшерскій вѣстникъ“; въ настоящее время выписывается „Врачебная газета“ и журналъ „Практическое зубоврачеваніе“.

Изюмскому уѣздному врачу монастырь платитъ ежегодно 300 рублей.

Для приходящихъ больныхъ имѣется амбулаторія и больныхъ бываетъ изъ окрестныхъ селеній и богомольцевъ въ теченіе года до 2800 человекъ.

Содержаніе больницы съ амбулаторіей стоитъ въ теченіе года приблизительно около 2200 рублей.

Больница устроена на 44 кровати для монашествующихъ и на 16 кроватей для мірянъ. Кромѣ того, при монастырской гостинницѣ имѣется помѣщеніе съ 15-тью кроватями для больныхъ женскаго пола,—съ полнымъ инвентаремъ.

III. Богадѣльня.

Обитель принимаетъ бѣдныхъ изъ бѣлаго духовенства для призрѣнія. Въ настоящее время въ обители находится 5 человѣкъ, которые помѣщаются въ келліяхъ братскихъ корпусовъ, рядомъ съ больницей; содержаніе монастырю обходится каждый человѣкъ въ годъ по 100 рублей.

При обители спеціальнаго дѣтскаго пріюта не имѣется, но обитель принимаетъ сиротъ на полное содержаніе, которыхъ размѣщаетъ для обученія мастерству въ мастерскихъ обители, какъ-то: въ слесарно-токарную, столярную, колесную, сапожную и портную. Въ настоящее время находится призрѣваемыхъ мальчиковъ 18 человѣкъ, которые и помѣщаются въ отдѣльныхъ комнатахъ при мастерскихъ. Содержаніе каждого мальчика обходится до 50 рублей въ годъ.

Архимандритъ Аванасій.

(Продолженіе будетъ).

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Памяти священника Георгія Гавріиловича Дикарева.

Въ г. Бѣлгородѣ, на 85-мъ г. отъ рожденія, 15 января 1913 г., волею Божіею, скончался заштатній священникъ Петропавловской ц. слоб. Вертѣвки, Харьковского уѣзда, о. Георгій Гавріиловичъ Дикаревъ.

Послужной списокъ почившаго печеривается въ немногихъ строкахъ: послѣдовательно, какъ говорятъ, по-Златоустовски, прошелъ все степені: чтеца, діакона и пресвитера, и къ выходу въ заштатъ имѣлъ награды до ордена св. Владиміра 4 степені включительно.

Такимъ образомъ чисто виѣшняя служебная сторона была своевременно и должнымъ образомъ оцѣнена и отмѣчена. Мы-же свои строки посвятимъ другой, внутренней сторонѣ—воспитанію въ себѣ имъ духа и пастырскаго дѣланія, въ мѣру Богомъ дарованныхъ силъ и благодати, немощная врачующей и оскудѣвающая восполюющей.

Право правя слово истины, 60 лѣтъ прослужилъ онъ церкви Божіей, и 4 года съ двумя мѣсяцами состоялъ за-штатнымъ. Рабъ Божій Георгій въ 20 лѣтъ—неаломщикъ. Впрочемъ, лично къ нему,

какъ сравнительно новое, званіе это—непримѣнимо. Въ ту давнюю пору были дячки и пономари. Рабъ Божій Георгій соединялъ въ себѣ все добрыя черты типичнаго дячка стараго времени. Затѣмъ чтецъ Георгій получилъ первую степень священства, былъ весьма утѣшенъ этимъ, и со страхомъ Божиимъ приступилъ къ новому служенію. Отъ начала до конца его дячконская служба была вполне безукоризненной, и священство явилось ся естественной наградою и завершеніемъ. Въ священствѣ онъ видѣлъ одну только милость Божию къ своему недостоинству, и въ ряды его вступилъ съ величайшимъ благоговѣніемъ и смиреніемъ. Прошедши долгодѣтнюю суровую школу дячковства и діаконства, и въ священствѣ онъ остался навсегда сложившимся простымъ душевнымъ человѣкомъ, живымъ примѣромъ смиренія прямо евангельскаго.

Во всехъ должностяхъ, въ долготу всей жизни, любилъ онъ простоту сельскаго быта. Свои служебныя досуги отдавалъ онъ хозяйствованію дома и въ полѣ, что всегда освѣжало его и вливало въ него силы и бодрость до глубокаго вечера жизни. И такъ 6 долгихъ десятковъ служебныхъ лѣтъ до предѣльнаго 80-ти л. псаломскаго возраста. За нимъ трудъ и болѣзнь. Какъ свѣча долго горѣвшая и, горя, сгоравшая, онъ почувствовалъ, что, съ остаткомъ таявшихъ силъ, ему не справиться въ большомъ хуторскомъ приходѣ. Чуткая пастьрская совѣть диктовала выходъ за-штатъ, и онъ вышелъ на покой. Поселился онъ въ Бѣлгородѣ, чтобы въ послѣдніе дни находиться подъ молитвеннымъ заступленіемъ новоявленнаго угодника Божія святителя Іоасафа. Молился у его многоцѣлебныхъ мощей, молился и въ другихъ храмахъ, и трудился посибно по дому и небольшому хозяйству. Весной и лѣтомъ ухаживалъ за садикомъ. Чистоплотенъ и аккуратенъ былъ онъ до послѣдней степени. Въ этомъ, между прочимъ, отчасти и причина его долгодѣтія. Ни одна пылинка или соринка, попавшія въ поле его зрѣнія, не оставались не сдунутыми и не сметенными. Въ особенности въ святомъ храмѣ онъ былъ прямо неумолимымъ педантомъ. Пожилъ онъ не мало, и цѣну времени зналъ всегда, не трати его, скоротечное, на сонъ и отдыхъ, а съ пользою для души и тѣла стараясь провести каждою минутою.

Все давало надежду, что о. Георгій жить могъ долго. Но на Рождественскихъ праздникахъ, въ сильную гололедицу, пошелъ онъ навѣстить знакомыхъ. По пути онъ упалъ, у верхняго основанія раздробивъ лѣвое бедро. Въ связи съ искалѣченіемъ или независимо отъ него, въ горлѣ образовался опасный гнойный нарывъ, и два этихъ союзника вырвали его изъ ряда живыхъ. Въ четверть 8-го

утра 15 генваря, не теряя сознанья и только утрачивая раздѣльность произношенья, онъ тихо скончался. 17-го Генваря, послѣ божественной литургіи, соборомъ 6-ти священниковъ (въ томъ числѣ 2 родственниками изъ Харьковской епархіи), безъ малѣйшаго пропуска чего либо изъ чина священническаго погребенія, онъ былъ отпѣтъ, и положенъ въ оградѣ близъ алтарной стѣны. Служба долую жизнь Богу, онъ и бранными остатками своими почилъ близъ святая святыхъ христіанскаго храма.

Да упокоитъ же Господь душу его въ селеніяхъ праведныхъ.

Города Бѣлгорода, Сергіевской церкви

Священникъ Іаковъ Тимошевъ.

ИНОЕПАРХІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Предполагаемая канонизація патріарха Гермогена.

Первенствующему члену Синода, высокопреосвященному митрополиту Владиміру чрезъ особую депутацію было подано отъ Москвы слѣдующее ходатайство о причисленіи къ лику святыхъ святителя патріарха Гермогена.

«Высокопреосвященнѣйшій Владыко, милостивый архипастырь и отець!».

Нижеподписавшіеся православные люди московскіе, всѣхъ званій и состояній, являемя по великой милости Божіей изо дня въ день очевидными свидѣтелями вразумительныхъ знаменій небеснаго промышленія о нашемъ отечествѣ: вотъ уже нѣсколько лѣтъ для вразумленія мятущихся и укрѣпленія колеблющихся, въ нашемъ большомъ Успенскомъ соборѣ, у гробницы святѣйшаго Гермогена, патріарха всея Россіи, обильно изливается на недугующихъ и страждущихъ благодатный потокъ поразительныхъ чудотвореній; и народъ, не только со всей Москвы, но изъ разныхъ концовъ Россіи нынѣ переполняетъ первопрестольный храмъ, ища собѣ помощи въ молитвахъ издревле чтимаго первосвятителя.

Недавнее, по благословенію Святѣйшаго Синода, всероссійское торжественное чествованіе (17 февраля 1912 г.) трехвѣковой памяти поистинѣ святѣйшаго изъ всѣхъ десяти нашихъ патріарховъ первосвятителя, раскрыло предъ очами русскаго народа все величіе его подвиговъ, какъ спасителя вѣры и отечества, въ годину гибельнѣй-

шаго лихолѣтія, всю святость его и жизни и мученической смерти и напомнило вѣмъ намъ, что древняя святая Русь глубоко чтитъ сего «несокрушимаго столпа вѣры и отечества, какъ новаго исповѣдника», вписывала его имя, какъ святого, въ памятники церковные, и что, наконецъ, Господь троекратно въ 1654, 1812 и 1883 годахъ свидѣтельствовалъ нетлѣніе его священныхъ останковъ.

Во всемъ этомъ нельзя не видѣть знаменательнаго указанія свыше, что настало лѣто благоприятное и пришло время свѣтлаго торжества для окончательнаго прославленія церковной властью всенародно чтимаго святого, для открытія его многоцѣлебныхъ мощей, дабы не мы молились о немъ, а онъ о насъ.

Посему молимъ васъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, не ходатайствовать предъ Синодомъ и нашимъ возлюбленнымъ и благочестивымъ Монархомъ, чтобы святѣйшій Гермогенъ былъ причтенъ къ лику святыхъ, какъ молитвенникъ за святую Русь».

Прошеніе подписано было болѣе, чѣмъ 20,000 лицъ, среди которыхъ была масса представителей духовенства, многіе представители ученаго и интеллигентнаго міра и не мало лицъ, получившихъ исцѣленія по молитвамъ святителя Гермогена.

Митрополитъ Владиміръ очень сочувственно отнесся къ этому ходатайству и немедленно переслалъ его въ Москву къ митрополиту Макарію, съ просьбою принять немедленно надлежащія мѣропріятія къ приведенію въ исполненіе этого ходатайства.

Митрополитъ Макарій, какъ передають газеты, вызвалъ 31 декабря о. протопресвитера Успенскаго собора, подробно ознакомился съ положеніемъ дѣла и потребовалъ представить ему подробныя свѣдѣнія о чудесахъ, совершающихся у гробницы святителя Гермогена. За два года совершилось чудесъ болѣе 200, точно обследованы 48 случаевъ и эти записки представлены въ настоящее время митрополиту Макарію для составленія соответствующаго доклада въ Святѣйшій Синодъ. (Корчмій).

Романовскій музей въ Костромѣ.

Съ первыхъ дней новаго года костромская ученая архивная коммисія приступила къ переноскѣ своихъ цѣнныхъ коллекцій въ Романовскій музей, постройка котораго можетъ считаться уже законченной, и который, несомнѣнно, явится украшеніемъ и гордостью Костромы. Закладка зданія совершена была 21 іюня 1909 года, тотчасъ по воспользованіи Высочайшаго соизволенія на наименованіе музея Романовскимъ и благодаря щедрому пожертвованію

костромскаго уроженца Г. В. Юдина (нынѣ покойнаго). Въ то время архивная комиссія располагала очень скромною суммою пожертвованій—всего 14,251 р.,—да мѣстное губернское дворянство пожертвовало необходимый для будущаго музея участокъ земли. Въ теченіе 1909 года поступило еще пожертвованій 6,460 р. 03 к., и на эти деньги комиссія могла лишь возвести въ этомъ году фундаментъ, первый цокольный этажъ и часть стѣнъ второго этажа. Въ слѣдующемъ году постройка музея значительно подвинулась впередъ. Новый губернаторъ, П. П. Шиловскій, былъ избранъ предсѣдателемъ совѣта архивной комиссії и энергично взялся за продолженіе начатаго дѣла. Къ концу года пожертвованія достигли 30,393 р. 39 к., были возведены стѣны остальныхъ этажей, положены желѣзные балки, сдѣлана крыша, на половину сооружено крыльцо и выточены наружныя украшенія изъ бѣлаго камня. Внѣшняя отдѣлка была благополучно закончена въ 1911 году на поступившія пожертвованія въ суммѣ 14,157 р. 30 к. Въ то же время къ новому предсѣдателю совѣта комиссії стали поступать заявленія о пожертвованіи цѣннѣйшихъ коллекцій для будущаго музея. Такъ костромичъ-коллекціонеръ К. Н. Козыревъ пожертвовалъ свою знаменитую, состоящую изъ одинадцати тысячъ экземпляровъ, коллекцію историческихъ гравюръ, оцѣниваемую въ полтора ста тые. руб. Другой мѣстный коллекціонеръ, И. А. Сахаровъ, пожертвовалъ свою обширную и тоже представляющую большую цѣнность нумизматическую коллекцію. Эта коллекція состоитъ преимущественно изъ монетъ времени первыхъ царей Дома Романовыхъ. Наконецъ, М. С. Сидоровъ подарилъ музею собраніе портретовъ (масляными красками) всѣхъ Царей и Императоровъ Дома Романовыхъ. Въ минувшемъ году завершены были всѣ работы по зданію, включая сюда и работы по внутреннему устройству (отопленіе, водопроводъ и проч.). Частныхъ пожертвованій въ 1912 г. поступило 8,481 р. 18 к., такимъ образомъ, исключительно костромичами собрано было за четыре года 69,669 р. 50 к. Затѣмъ послѣдовало увѣдомленіе отъ управляющаго Кабинетомъ Его Императорскаго Величества, что Государь Императоръ повелѣтъ соизволить отпустить на внутреннее устройство и отдѣлку музея 35,000 руб. Щедрый Царскій даръ и позволилъ довести сооруженіе этого историческаго памятника до конца. Теперь въ распоряженіи комиссії имѣются даже средства на росписку комнатъ музея (предполагается въ старинномъ русскомъ стилѣ) и на меблировку. Въ нынѣшнемъ году, когда вся Россія принимаетъ горячее участіе въ празднованіи трехвѣковаго юбилея царствованія Дома

Романовыхъ, Кострома—эта колыбель Царствующаго Дома—возведеніемъ Романоваго музея совершила скромный, но высоко-патріотической подвигъ. («Россія»).

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Къ юбилею Царствующаго Дома Романовыхъ.

*Окружная грамота Земскаго Собора 1613 г. *)*

Въ Володимеръ архимандритомъ и игуменомъ, и всему освещенному собору, и столнику и воеводѣ господину Тимоѳею Васильевичу Измайлову, и дворяномъ, и дѣтемъ боярскимъ, и стрѣлцомъ, и казакомъ, и гостемъ и посадскимъ и уѣзднымъ всякимъ людемъ, великаго Московскаго Гоеударства Ростовекій митрополитъ Кириль, и архіепископы, и епископы, и архимандриты, и игумены, и великихъ обителей честныхъ монастырей старцы, которые собраны для царскаго обирания къ Москвѣ, и бояре и околничіе, и чашники, и столники, и стряпчие, и дворяне, и приказные люди, и дѣти боярскіе, и головы стрѣлецкіе, и сотники, и атаманы, и казаки, и стрѣлцы, и всякіе служивые люди, и гости Московскіе, и торговые люди всѣхъ городовъ и всякіе жилецкіе люди челомъ бьютъ. Вѣдомо, господа, вамъ всѣмъ, какъ въ Россійскомъ Гоеударствѣ царской корень преекъся, и послѣ того были избраны Гоеудари, а послѣдней былъ на Московскомъ Гоеударствѣ Царь и Великій Князь Василей Ивановичъ всеа Русей; и по общему земскому грѣху, а по зависти діаволи, многіе люди его Гоеудари возненавидѣли и отъ него отстали, и учинилась въ Московскомъ Гоеударствѣ рознь, (и) Царя Василя отъ Гоеударства отставили. И послыша то Польской и Литовской король, злымъ своимъ умысломъ сославеть съ богоотступники съ Михаикомъ Салтыковымъ съ товарищи, прислалъ подь Москву гетмана Желтовскаго, а велѣлъ договариваться, будто онъ для успокоенія Московскаго Гоеударства, дасть на Московское Гоеударство царемъ сына своего Владислава; и Московскимъ Гоеударствомъ завладѣлъ обманомъ, а хотѣлъ къ Полюшъ и къ Литвѣ въ подданствѣ учинить, и церкви Божія разорить, и святую нашу непорочную христіанскую вѣру Греческаго закона пограть, и учинить въ Россійскомъ Гоеударствѣ свою

*) Приложение IV изъ кн. проф. С. Θ. Платонова: „Начало династїи Романовыхъ“, С.П.Б. стр. 240.

проклятую латынскую вѣру, и по своему злему умыслу царствующій градъ Москву разорили, и святыя Божія церкви осквернили, и обругали, и разорили, (и) многонародное множество людей безъ числа побили. И по милости Божіи, собрався бояре и воеводы Князь Дмитрей Тимоѣевичъ Трубецкой да столникъ (и воевода) Князь Дмитрей Михайловичъ Пожарской Московскаго Государства со всякими ратными людьми, царствующій градъ Москву отъ Польскихъ и отъ Литовскихъ людей очистили, и нынѣ многія церкви Божія въ прежнюю лѣпоту облеклися, и Божіе имя въ нихъ славится по прежнему, а царской престоль вдовѣтъ, а *безъ Государя намъ вельмъ быти ни на малое время не можно*; бояре и воеводы всею землею писали, чтобъ къ намъ вы для государскаго обирания ѣхали къ Москвѣ и выборные люди для государскаго обирания изъ Замосковныхъ, и изъ Поморскихъ, и изъ Украинныхъ городовъ всякихъ чиновъ люди для государскаго обирания къ Москвѣ съѣхались, и живутъ на Москвѣ долгое время, а *безъ Государя Московское Государство ничьмъ не строится*, и воровскими заводы на многіе части раздѣляется и воровство многое множится, а *безъ Государя некоторыми дѣлы строить и промыслять и людьми Божіими, всеми православными христіанами, нечешя никому*. И мы со всего собору и всякихъ чиновъ выборные люди о государскомъ обирании многое время мыслили, чтобы Литовскаго и Свѣйскаго короля и ихъ дѣтей, и иныхъ Нѣмецкихъ вѣръ и нѣкоторыхъ государствъ иноязычныхъ некрестыянской вѣры Греческаго закона на Владимерское и на Московское Государство не обирати, и Маринки и сына ея на Государство не хотѣти, потому что Польскаго и Нѣмецкаго короля видѣли къ себѣ неправду и крестное преступленіе и мирное нарушеніе, какъ Литовской король Московское Государство разорилъ, Свѣиской король Великій Новградъ взялъ обманомъ, за крестнымъ же цѣлованіемъ; а обирали на Владимерское и на Московское Государство и на все великія государства Россійскаго Царствія Государя изъ Московскихъ родовъ, кого Богъ дастъ; и всехъ чиновъ во всякихъ людяхъ, отъ мала до велика, вмѣстилося въ сердца, чтобъ обрати на Владимерское и на Московское Государство и на все великія государства Россійскаго Царствія отъ племени праведнаго и Великаго Государя Царя и Великаго Князя, блаженные памяти, Ѳедора Ивановича всеа Русіи, чтобъ было вѣчно и постоянно, такъ же, какъ при немъ Великомъ Государѣ, Россійское Царство предо всеми государствами аки солнце сіяло и на все стороны ширилось, и многія окрестныя государства учинилися у него Государя въ подданствѣ и въ послушаніи, и некоторая кровь и война при

немъ Государѣ не бывала, всё есмь при его царской державѣ жили въ тишинѣ и въ благоденствіи: и о томъ кому благоволилъ Богъ на Владимерскомъ, и на Московскомъ и на всѣхъ государствахъ Россійскаго Царствія Государемъ Царемъ и Великимъ Княземъ всеа Русіи быти, многіе соборы у насъ были. И февраля въ 21 день, на сборное воскресенье, пришли въ соборную церковь къ пречистой Богородицы честнаго и славнаго Ея Успенія, къ митрополиту и ко всему освященному собору, мы бояре, и околичіе, и чашники, и столники, и стряпчіе, и дворяне Московскіе, и приказные люди, и дворяне изъ городовъ, и дѣти боярскіе всѣхъ городовъ, и головы, и сотники, и атаманы, и казаки, и стрѣльцы и гости, и черныхъ слободъ и всего Государства Московскаго всякихъ чиновъ люди, и съ сущими младенцы, и молили всемилостиваго Бога, и пречистую Богоматерь, и великихъ Московскихъ Чудотворцовъ, съ великимъ моленіемъ и воплемъ, чтобъ всемилостивый Богъ далъ намъ на Владимерское и на Московское и на всё государства Россійскаго Царствія Государемъ Царемъ и Великимъ Княземъ всеа Русіи, отъ племени благовѣрнаго и праведнаго Государя Царя и Великаго Князя Ѳедора Ивановича всеа Русіи племянника, Михаила Ѳеодоровича Романова-Юрьева, чтобъ, по милости Божіи, впредь царская степень укрьѣдилась на вѣки, и всего Государства Московскаго люди были въ покоѣ и въ благоденствѣ, подъ однимъ кровомъ и подъ царскою высокою рукою. И били бы мы челомъ Великаго Государя Царя и Великаго Князя Ѳедора Ивановича всеа Русіи, племяннику Михаилу Ѳеодоровичу Романову, чтобъ онъ надъ Московскимъ Государствомъ и надъ всѣми Московскаго Государства людьми умилосердился, насъ сирыхъ пожаловалъ, всенароднаго моленія и слезнаго рыданія не презривъ, былъ на Владимерскомъ и на Московскомъ и на всѣхъ государствахъ Россійскаго Царствія Государемъ Царемъ и Великимъ Княземъ всеа Русіи, чтобъ во всемъ Россійскомъ Государствѣ всякіе люди подъ однимъ кровомъ и подъ его царскою высокою рукою были, и кровь бы христіанская и междусобство его царскимъ бодроопаснымъ правительствомъ утोलилось. И по милости всемогущаго въ Тронцѣ славимаго Бога, и его Государя Михаила Ѳеодоровича на Владимерское, и на Московское и на всё государства Россійскаго Царствія обрали Государемъ Царемъ и Великимъ княземъ всеа Русіи, и крестъ ему Государю цѣловали, что намъ ему Государю Царю и Великому Князю Михаилу Ѳеодоровичу всеа Русіи служити, и прямити, и съ недруги его государскими, и съ неприятели Государства Московскаго съ Польскими, и съ Литовскими и съ Нѣмецкими людьми, и съ Тата-

ры и съ измѣнники, которые ему Государю служити не учнутъ, битися до смерти. И вамъ бы, господа, прося у всемилостиваго въ Троицѣ славимаго Бога милости и у пречистой Богоматери, за Государево Царево и Великаго Князя Михаила Ѳеодоровича всеа Русіи многолѣтіе пѣти молебны со звономъ, чтобъ Господь Богъ отвратилъ отъ насъ свой праведный гнѣвъ, и подалъ бы Государю Царю и Великому Князю Михаилу Ѳеодоровичу всеа Русіи многолѣтнее здравье, и на его государевыхъ недруговъ и на всѣхъ некрестьянскихъ непріятелей побѣду и одолѣніе, и христіанское бѣ государство мирно, и въ тишинѣ и во благоденствѣ устроить; а пѣвъ молебны и просивъ у Бога милости о государевѣ многолѣтномъ здоровіи и о устроеніи всего міра, быти съ нами подъ однимъ кровомъ и державою и подъ высокою рукою христіанскаго Государя нашего Царя и Великаго Князя Михаила Ѳеодоровича всеа Русіи. А мы, съ Божіею помощію, такому великому и неизреченному Божіею милосердію всего Государства Московскаго всякіе люди, отъ мала до велика, изъ городовъ выборные и не выборные люди, всѣ обрадовалися сердечною радостію, что во всѣхъ челоуѣцѣхъ прошеніе отъ Бога и една мысль въ сердца вмѣстилася, что по изволенію Божіею быть на Владимерскомъ и на Московскомъ Государствѣ и на всѣхъ государствахъ Россійскаго Царствія Государемъ Царемъ и Великимъ Княземъ всеа Русіи, Великаго Государя Царя и Великаго Князя блаженныя памяти Ѳеодора Ивановича всеа Русіи племяннику, Михаилу Ѳеодоровичу, ни по чьему заводу и крамолѣ; Богъ его Государя на такой великой царскій престолъ избралъ, мимо всѣхъ людей, по своей неизреченной милости, и всѣмъ людемъ о его царскомъ обираниіи Богъ въ сердца вложилъ одну мысль и утверженіе. Писанъ на Москвѣ, лѣта 7121 году, февраля въ 25 день *).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

„Даросушительницы“

согрѣваемая прессованнымъ кадилынымъ углемъ. Сѣтка серебр. вызолоченная.

ЦѢНА: 16 р. 50 к., 20 р., 25 р., 30 р., 95 р. и 150 руб.

ЗАКАЗЫ АДРЕСОВАТЬ:

Складъ Даросушительницъ при О-вѣ религіозно-правственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной церкви. **СПБ., Стремянная 20.**

БРОШЮРЫ съ отзывами духовенства высылаются по первому требованію БЕЗПЛАТНО.

*) Таковыя же грамоты были посланы и во всѣ города царства Русскаго.

На 1913-й годъ ОТКРЫТА ПОДПИСКА

На ежемѣсячный народно-миссіонерскій журналъ

„РЕВНИТЕЛЬ“

(3-ій годъ изданія).

Какъ показываетъ самое названіе, журналъ предназначенъ для ревнителѣй православія, какъ для духовенства, такъ и для народа. Журналъ „Ревнитель“ является „Миссіонерскимъ пособіемъ или руководствомъ“ въ бесѣдахъ съ сектантами, вольнодумцами и раскольниками, идя въ курѣ современныхъ полемическихъ вопросовъ и отвѣчая на новыя возраженія сектантовъ, развиваемыя въ ихъ журналахъ, книжкахъ и листовкахъ. „Ревнитель“ ставитъ своею задачею идейную борьбу съ сектантствомъ духовнымъ оружіемъ. При журналѣ издаются дешевыя и научно составленныя народно миссіонерскіе листки, также книги и брошюры.

Программа журнала: Миссіонерскія бесѣды, проповѣди, извѣстія о миссіонерскихъ собраніяхъ, паломничествахъ и проч. Полемика съ сектантскими журналами и изданіями. Отзвыы о миссіонерскихъ книгахъ. Разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ. Очерки, рассказы, стихотворенія религиознаго содержанія.

Въ прошломъ 1912 году были помѣщены, между прочимъ, слѣдующія статьи: О значеніи миссіонерскихъ бесѣдъ и приемы ихъ веденія, Л. Кунцевича (отд. брошюра). Опытъ миссіонерскаго преподаванія Закона Божія въ начальной школѣ, мисс.-свѣщ. Димары (отд. брош.). О крестѣ по „Гуслиамъ“ и др. сектантскимъ брошюрамъ, мисс. Аркадьева, Попова и др. Миссіонерская бесѣда: разборъ основнаго баптистскаго ученія по книгѣ Спердждена, Л. Кунцевича (отд. брош.). Связь Харьковскихъ миссіонеровъ, свѣщ.-мисс. Шишлова. Можетъ ли атеизмъ быть религіей будущаго? Миссіонера свѣщ. Розанова (отд. брош.). Ноты: стихиры кресту. О подгорновцахъ, пѣсьма и возраженія. Миссіонерскія (частныя) бесѣды свѣщ. Златорунскаго: о св. мощахъ, о поствѣ, о крещеніи младенцевъ, о присягѣ (отд. брош.). Миссіонерская бесѣда объ иконахъ, Л. Кунцевича. Воскресенье или суббота? (противъ адвентистовъ), енарх. мисс.-свѣщ. Н. Покровскаго. О новыхъ израиляхъ. свѣщ.-мисс. Н. Розанова. 23-ья глава Евангелія отъ Матѣея, свѣщ. Скротскаго (отд. брош.). О силѣ молитвы о. Іоанна Крошштадскаго, игумена Георгія (отд. брош.) и мн. др.

О журналѣ „Ревнитель“ были многіе весьма лестныя отзывы въ Енарх. Вѣдомост.: Воронеж., Саратов., Подольск., Курскихъ, Ставропольскихъ и др. „Ревнитель“, гов. Братскій листокъ: „изданіе чисто идейное, не коммерческое, а поэтому заслуживаетъ самаго серьезнаго вниманія“.

Условія подписки: на годъ (12 №№)—1 р 20 коп., на полгода—60 коп., на три мѣс.—30 коп., отдѣльн. ном.—10 коп. (можно марками). Адресъ: г. Воронежъ, Редакція журн. „Ревнитель“, Вознесенскій спускъ, д. № 12.

Редакторъ-Издатель Воронежскій Енархіальный Миссіонеръ

Л. Кунцевичъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на новый общедоступный двухнедельный иллюстрированный учебный научно-популярный, литературный, с.-хозяйственный журнал, приуроченный к познаниям, развитию и возрасту **Крестьянского Юношества.**

„МИХАИЛЪ ЛОМОНОСОВЪ“

24 книги свыше 2400 стр. среднего формата. **Начала года—15 января ТРИ РУБЛЯ ВЪ ГОДЪ.** На 3 мѣс. 1 руб. 15 коп. **Журналъ высылается бесплатно при известныхъ условіяхъ.**

Издание задумано группою сельскихъ и городскихъ учителей и учительницъ, духовенства, преподавателей среднихъ учебныхъ заведеній и ревнителей вышешкольного образования и развитія.

Къ сотрудничеству приглашены лучшія силы всѣхъ профессій столицы и провинціи, знаніе и опытъ которыхъ необходимы для достиженія намѣченной цѣли. Девизъ журнала: Крестьянское юношество—Богатая, неразработанная золотиносная розовица. Цѣль журнала: Дать общей массѣ крестьянскаго юношества духовную плодородную почву, свѣтъ, влагу и сѣмя, создать новую породу людей—развитыхъ интеллигентныхъ крестьянъ-земледѣльцевъ, некая самородковъ, идти имъ навстрѣчу и словомъ и дѣломъ. Путь журнала; Повтореніи и продолженіе программы народныхъ училищъ Путемъ самообразования до безконечности.

Программа дѣлится на два курса: Младшій и старшій, а курсы—на годы (классы): 1, 2, 3 и 4—5, 6, 7 и 8. Общая программа—на учебную и неучебную. Учебная программа—по программѣ среднихъ учебныхъ заведеній, а неучебная—обнимаетъ всѣ необходимыя знанія по всѣмъ отраслямъ науки и, въ частности, деревенскаго хозяйства. Въ приложеніяхъ: повѣсти, разказы, стихотворенія, анекдоты, шутки, задачи (на премію), ребусы, игры, пѣсни и т. д.

„Новости Мира“, „Переписка“, „Страничка Сотрудниковъ“, „Отвѣты и Совѣты“, „Приложенія“.

Младшій курсъ для окончившихъ однокласное сельское училище, а старшій курсъ—для окончившихъ двухкласное училище. Приглашаются идейные сотрудники-распространители, авторы и меценаты. Меценатомъ считается каждый, выписавшій журналъ для одного изъ представителей крестьянскаго юношества за свой счетъ. Сотрудники пользуются особыми преимуществами. **УЧИТЬСЯ НИКОГДА НЕ ПОЗДНО.** По своему предназначенію, программѣ объему и цѣли журналъ является первымъ и единственнымъ изданіемъ въ Россіи.

Подробныя условія, плакаты-проспекты высылаются бесплатно немедленно. Подписавшимся до 15 февраля—чудная панка для хранения книгъ журнала. Подписку и письма адресовать: С.-Петербургъ, 3 Рождественская № 26 кв. 52. Редакція журнала „**Михаилъ Ломоносовъ**“.

Редакторъ-Издатель **А. Н. Венцеславскій.**

При Херсонскомъ Музыкальномъ Училищѣ
Императорскаго Русскаго Музыкальнаго Общества открыты
Постоянные трехгодичные лѣтніе
 (по два мѣсяца въ лѣто)

РЕГЕНТСКО-УЧИТЕЛЬСКІЕ КУРСЫ И КАПЕЛЬМЕЙСТЕРСКІЕ КУРСЫ.

Регентско-Учительскіе Курсы имѣютъ цѣлью подготовку свѣдующихъ руководителей для церковнаго и свѣтскаго хорового пѣнія, а также класснаго (въ низшихъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ) и хорового народнаго пѣнія.

Капельмейстерскіе Курсы имѣютъ цѣлью подготовку организаторовъ-дирижеровъ военныхъ, школьныхъ, сельскихъ, народныхъ и другихъ оркестровъ.

Занятія на Курсахъ—съ 1-го Іюня по 1-е Августа.

Курсы состоятъ изъ трехъ отдѣленій: младшаго, средняго и старшаго. Полныя программы лѣтнихъ Регентско-Учительскихъ и Капельмейстерскихъ Курсовъ проходитъ въ 3 лѣта (по 2 мѣсяца въ лѣто).

Примѣчаніе. Занятія на Курсахъ ведутся не лекціоннымъ путемъ, а класснымъ и внѣкласснымъ групповымъ изученіемъ предлагаемыхъ уроковъ, при чемъ программа составлена съ такимъ расчетомъ, чтобы слушатели Регентско-Учительскихъ Курсовъ уже послѣ перваго лѣта своего обученія имѣли нѣкоторую подготовку для преподаванія пѣнія въ школѣ.

Контингентъ слушателей Регентско-Учительскихъ и Капельмейстерскихъ Курсовъ составляется изъ лицъ обоего пола: а) командированныхъ Духовнымъ и Военнымъ Вѣдомствами, Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія, Земствами и другими учрежденіями и б) прочихъ лицъ, подавшихъ прошенія о принятіи на курсы. Слушателями Курсовъ могутъ быть лица не моложе 14 лѣтъ.

Пріемъ прошеній до 20 Мая.

ПРИЕМНЫЕ ЭКЗАМЕНЫ—30 и 31 МАЯ.

Пріемъ слушателей Регентско-Учительскихъ и Капельмейстерскихъ Курсовъ допускается на все 3 отдѣленія, при чемъ на младшее отдѣленіе принимаются лица, обладающія только хорошимъ музыкальнымъ слухомъ; на среднее же и старшее отдѣленіе принимаются выдержавшіе экзамены по программамъ младшаго и средняго отдѣленій. Вѣдущимъ слушателямъ и слушательницамъ Курсовъ будутъ для проживанія предоставлены отъ Города безплатныя помѣщенія. Правила и подробныя программы Регентско-Учительскихъ и Капельмейстерскихъ Курсовъ высылаются за 2 семикон. почтовыми марками. Прошенія и запросы адресовать: Херсонъ, Директору Херсонскаго Музыкальнаго Училища ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Музыкальнаго Общества.

Примѣчаніе. Поступающіе на Регентско-Учительскіе и Капельмейстерскіе Курсы должны обладать нѣкоторымъ общимъ образованіемъ; для неимѣющихъ же школьной или домашней подготовки, по крайней мѣрѣ за курсъ двухклассныхъ училищъ, прохожденіе программы Курсовъ явится труднымъ, и такіе лица не могутъ рассчитывать на успѣшное окончаніе Курсовъ.

Журналъ „ВѢРА и РАЗУМЪ“ издается съ 1884 года; за первые двадцать лѣтъ въ журналѣ помѣщены были, между прочимъ слѣдующія статьи:

Произведенія Высокопреосвященнаго Амвросія, Архіепископа Харьковскаго, какъ-то: „Живое Слово“, „О причинахъ отчужденія отъ Церкви нашего образованнаго общества“, „О религіозномъ сектантствѣ въ нашемъ образованномъ обществѣ“, кромѣ того, пастырскія воззванія и увѣщанія православнымъ христіанамъ Харьковской епархіи, слова и рѣчи на разные случаи и проч. Произведенія Высокопреосвященнаго Арсенія, Архіепископа Харьковскаго, какъ-то: бесѣды, слова и рѣчи на разные случаи и проч. Произведенія другихъ писателей, какъ-то: „Петербургскій періодъ проповѣднической дѣятельности Филарета, митроп. Московскаго“, „Московскій періодъ проповѣднической дѣятельности его же“. Проф. И. Корсунскаго.— „Религіозно-нравственное развитие Императора Александра I-го и идея священнаго союза“. Проф. В. Надлера.— „Архіепископъ Иннокентій Борисовъ“. Биографическій очеркъ Свящ. Т. Буткевича.— „Протестантская мысль о свободномъ и независимомъ пониманіи Слова Божія“. Т. Стоянова (К. Истомина).— „Многія статьи о. Владиміра Гетте въ переводѣ съ французскаго языка на русскій, въ числѣ коихъ помѣщено „Изложеніе ученія каеологической православной Церкви, съ указаніемъ разностей, которыя усматриваются въ другихъ церквахъ христіанскихъ“.— „Графъ Левъ Николаевичъ Толстой“. Критическій разборъ Проф. М. Остроумова.— „Образованные евреи въ своихъ отношеніяхъ къ христіанству“. Т. Стоянова (К. Истомина).— „Западная средневѣковая мистика и отношеніе ея къ католицизму“. Историческое изслѣдованіе А. Вертеловскаго.— „Имѣютъ-ли каноническія или общеправовыя основанія притязанія мірянъ на управленіе церковными имуществами?“—В. Ковалевскаго.— „Основные задачи нашей народной школы“. К. Истомина.— „Принципы государственнаго и церковнаго права“. Проф. М. Остроумова.— „Современная апологія талмуда и талмудистовъ“. Т. Стоянова (К. Истомина).— „Теософическое общество и современная теософія“. Н. Глубоковскаго.— „Очеркъ православнаго церковнаго права“. Проф. М. Остроумова.— „Художественный натурализмъ въ области библейскихъ повѣствованій“. Т. Стоянова (К. Истомина).— „Нагорная проповѣдь“. Свящ. Т. Буткевича.— „О славянскомъ Богослуженіи на Западѣ“. К. Истомина.— „О православной и протестантской проповѣднической импровизаціи“. К. Истомина.— „Ультрамонтантское движеніе въ XIX столѣтіи до Ватиканскаго собора (1869—70 г.г.) включительно“. Свящ. І. Арсеньева.— „Историческій очеркъ единовѣрія“. П. Смирнова.— „Зло, его сущность и происхожденіе“. Проф.—прот. Т. И. Буткевича.— „Обращеніе Савла и „Евангеліе“ св. Апостола Павла. Проф. Н. Глубоковскаго.— „Основное или Апологетическое Богословіе“. Проф.—прот. Т. И. Буткевича.— „Статьи объ антихриствѣ. Проф. А. Д. Бѣляева.— „Книга Руѣв“. Преосвященнаго Иннокентія, епископа Сумскаго (нынѣ Экзарха Грузіи).— „Религія, ея сущность и происхожденіе“. Проф.—прот. Т. И. Буткевича.— „Естественное Богопознаніе“, Проф. С. С. Глаголева.— „Философія монизма“. Проф.—прот. Т. Буткевича.— „Матерія, духъ и энергія, какъ начала объективнаго бытія“. Проф. Г. Струве.— „Краткій очеркъ основныхъ началъ философіи“. Проф. П. И. Линицаго.— „Законъ причинности“. Проф. А. И. Введенскаго.— „Ученіе о Святой Троицѣ въ новѣйшей идеалистической философіи“.—Проф. П. П. Соколова.— „Очеркъ современной французской философіи“. Проф. А. И. Введенскаго.— „Очеркъ исторіи философіи“. Н. Н. Страхова.— „Этика и религія въ средѣ нашей интеллигенціи и учащейся молодежи“. Проф. А. Шилтова.— „Психологическіе очерки“. Проф. В. А. Снегирева.— Чтеніе по космологіи. Проф. В. Д. Кудрявцева.— „Законъ жизни“ Проф. Мечникова. Д-ра М. Глубоковскаго.

А также въ журналѣ помѣщаются были переводы философскихъ произведеній Сенеки, Лейбница, Канта, Каро, Жане, Фулье и многихъ другихъ философовъ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

СВѢДѢНІЯ ДЛЯ Г.Г. СОТРУДНИКОВЪ И ПОДПИСЧИКОВЪ.

Адресы лицъ, доставляющихъ въ редакцію «Вѣра и Разумъ» свои сочиненія, должны быть точно обозначаемы, а равно и тѣ условія, на которыхъ право печатанія получаемыхъ редакціею литературныхъ произведеній можетъ быть ей уступлено.

Обратная отсылка рукописей по почтѣ производится лишь по предварительной уплатѣ редакціи издержекъ деньгами или марками.

Значительныя измѣненія и сокращенія въ статьяхъ производятся по соглашенію съ авторами.

Жалоба на неполученіе какой-либо книжки журнала препровождается въ редакцію съ обозначеніемъ напечатаннаго на адресѣ номера и съ **приложеніемъ удостовѣренія мѣстной почтовой конторы** о томъ, что книжка журнала дѣйствительно не была получена конторою. Жалобу на неполученіе какой-либо книжки журнала просимъ заявлять редакціи **не позже**, какъ по истеченіи мѣсяца со времени выхода книжки въ свѣтъ.

О перемѣнѣ адреса редакція извѣщается своевременно, при чемъ слѣдуетъ обозначать, напечатанный въ прежнемъ адресѣ, номеръ; за перемѣну адреса уплачивается 30 коп.

Посылки, письма, деньги и вообще всякую корреспонденцію редакція проситъ высылать по слѣдующему адресу: **въ г. Харьковъ, въ зданіе Харьковской Духовной Семинаріи, въ редакцію журнала „Вѣра и Разумъ“.**

Контора редакціи открыта ежедневно отъ 8-ми до 3-хъ часовъ по полудни; въ это-же время возможны и личныя объясненія по дѣламъ редакціи.

Редакція считаетъ необходимымъ предупредить г.г. своихъ подписчиковъ, чтобы они до конца каждой четверти года не переплетали своихъ книжекъ журнала, такъ какъ при окончаніи каждой четверти, съ отсылкою послѣдней книжки, имъ будутъ высланы для каждой части журнала особыя заглавные листы, съ точнымъ обозначеніемъ статей и страницъ.

Объявленія принимаются за строку или мѣсто строки за одинъ разъ 30 к., за два раза 40 к., за три раза 50 коп.

Редакторы: { Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Алексѣй Юшковъ.
{ Дѣйств. Статск. Совѣт. Константинъ Истомина.